

Финансовая грамотность

4 класс



тема

4

Безналичные
деньги



Вы уже знаете, что расплачиваться за товары и услуги можно мелочью и бумажными деньгами. И раньше такие платежи преобладали.

Но платежи можно осуществлять и без использования наличных денег. Более того, в наши дни основная доля расчётов приходится именно на безналичные деньги, то есть без монет и купюр. Как такое возможно?

Чтобы это понять, давайте сначала разберёмся, что такое банк.



— А я знаю! — обрадовано воскликнула Лариса. — Банки дают кредиты и на этом зарабатывают!

— Верно, — подтвердил я. — Но они занимаются не только этим.

Часть людей и организаций имеют сбережения, то есть деньги, которые им временно не нужны. Они хотят эти деньги сохранить и даже приумножить. Но как это сделать?

Держать деньги дома или в сейфе на работе глупо. Во-первых, их могут просто украсть. А во-вторых, цены постоянно растут, и через некоторое время купить на эти деньги можно будет меньше, чем сейчас.

Вот тут-то на помощь и приходят банки. Они собирают временно свободные деньги и дают их взаймы (то есть предоставляют кредит) тем, кому эти средства нужны. Клиенты банка, которые приносят в

него деньги (иначе говоря, открывают вклад), называются вкладчиками, а те, кто берёт кредит, — заемщиками.

ЭТО ИНТЕРЕСНО!

В Средние века из-за разнообразия монетных систем был развит промысел менял. Лавки менял располагались на рыночных площадях, где у стола («банко»), покрытого зелёным сукном, они вели свою торговлю. Со временем менял в Италии стали называть «банкиери», то есть банкирами. Затем им начали давать на хранение деньги и поручали делать платежи.

Производство платежей путём списывания сумм в книгах банкиров со счёта одних и занесения на счёт других устраняло все неудобства перевозки, оценки и пересчёта разнообразной монеты. Так появились банки — посредники в финансовых операциях.

А от итальянского глагола «валере» («иметь вес, стоять») пошло слово валюта. Оно стало означать национальные денежные единицы. Например, в России это рубли, в Америке — доллары, в Англии — фунты стерлингов.





— А зачем нести деньги в банк? — удивился Сева. — Дома на них хоть полюбоваться можно, а так — отдаёшь свои кровные неизвестно кому...

Дело в том, что современный банк обязуется не только вернуть взятые у вкладчиков деньги, но и заплатить им за то, что деньги были в распоряжении банка.



— Непонятно! — не унимался Сева. — Выходит, что банк не только сохраняет деньги, да ещё и платит за это! Да он сам должен разориться. И тогда своих денежек точно не видать!

Собранные деньги вкладчиков банк даёт взаймы, но заёмщики должны вернуть банку больше денег, чем взяли сами. Разница между суммой, которую они взяли взаймы, и тем, что заёмщик возвращает банку, и составляет доход банка.



— Вы же хотели рассказать про безналичные деньги, а сами рассказываете про банки, — не выдержала Лариса. Непонятно, при чём тут они?

— А при том, что при расчётах наличными деньгами участников двое: тот, кто платит деньги (плательщик), и тот, кто их получает

(получатель). А в безналичных денежных расчётах участников трое: плательщик, получатель и банк, в котором осуществляются такие расчёты.

Все клиенты банка имеют в банке счета, к которым привязаны их деньги. И чтобы заплатить какую-то сумму, клиент просто даёт поручение банку перевести её со своего счёта на счёт получателя. Банковский компьютер списывает эту сумму с одного счёта и зачисляет на другой счёт.

Всё это происходит без участия монет и купюр, то есть безналичными деньгами.



— Здорово! — восхитился Сева. — Выходит, наличные деньги вообще скоро будут не нужны! И тогда карманники исчезнут! Ведь воровать-то будет нечего!

— Не совсем, — возразил я, — ведь для доступа к своим счетам их владельцы получают банковские карты. И относиться к ним надо так же бережно, как и к наличным деньгам, чтобы ими не могли воспользоваться воры и мошенники.

— А для чего нужны эти карты? — Лариса была явно озадачена.

Банковские карты



1

2

3

4

Банковские карты используются для оплаты товаров и услуг (в том числе через Интернет) безналичными деньгами со своего счёта. Сегодня большинство магазинов принимают к оплате банковские карты. Недавно появились карты, по которым можно проходить в метро и автобусы, оснащённые турникетами. Стоимость поездки просто списывается у вас со счёта.

ЭТО ИНТЕРЕСНО!

В 1950 году бизнесмен Фрэнк Макнамара, ужиная в нью-йоркском ресторане, обнаружил, что оставил бумажник в другом пиджаке. Ему пришлось звонить жене и просить привезти деньги в ресторан. Чтобы избежать такой неловкой ситуации в будущем, и появилась первая кредитная карточка — «Дайнерз Клуб». Она предназначалась для оплаты завтраков, обедов и ужинов в ресторанах.

Два года спустя американский банк «Фрэнклин Нэшнл Бэнк» выпустил первую банковскую кредитную карточку. Сейчас на одного взрослого американца приходится 10 пластиковых карточек. С их помощью можно расплатиться практически везде.



Карта позволяет превратить безналичные деньги на счёте в наличные. Получить купюры можно с помощью банкоматов – специальных устройств, которые установлены в банках, торговых центрах и многих других местах.

В специальные прорези на них вставляется банковская карта и набирается секретное число из четырёх цифр. Оно называется пин-код, и его сообщают в банке, когда выдают карточку. Это делается, чтобы компьютер мог проверить, пользуется ли карточкой её владелец и сколько у него на счёте денег. Потом с помощью клавиатуры надо набрать нужную сумму. Если всё правильно, то банкомат её выдаст.

Многие банкоматы позволяют платить за коммунальные услуги, услуги сотовой связи, доступ к Интернету и т.п.

ЭТО ИНТЕРЕСНО!

По данным на 1 июля 2011 года, в России было выпущено почти 160 миллионов банковских карт. А население нашей страны по переписи 2010 года составляет чуть больше 140 миллионов человек.

За первое полугодие 2011 года россияне совершили по банковским картам более 1 миллиарда 800 миллионов операций.



Так списывают деньги со счёта



Банковские карты бывают разных видов. **Расчётные карты** (ещё их называют дебетовыми) позволяют пользоваться только собственными деньгами. **Кредит-**

ные карты позволяют пользоваться деньгами банка. При совершении платежа эти деньги автоматически берутся у банка в кредит, и их требуется вернуть.

Наличные и безналичные деньги тесно взаимосвязаны и постоянно переходят из одной формы в другую. Когда мы кладём деньги в банк, наличные деньги становятся безналичными, а при снятии средств со своего счёта – снова наличными.

Пополнить свой счёт можно и с помощью современных банкоматов. Эти деньги будут зачислены на счёт человека, на чьё имя выпущена карта. Те же банкоматы позволяют заплатить наличными, например за коммунальные услуги (воду, электричество, газ, отопление). Так, наличные деньги снова превратятся в безналичные.



— Наверное, это всё, что я хотел вам сегодня рассказать. Вы ещё узнаете много нового, когда подрастёте, а сейчас, надеюсь, у вас уже есть представление, что такое безналичные деньги.

— Ещё бы! И ничего тут сложного нет! — заявил повеселевший Сева.

— А чтобы окончательно убедиться в этом, попробуйте ответить на мои вопросы.

— А можете рассказать о разных валютах? — нерешительно попросила Лариса. — А то это слово часто произносят, а что оно значит...

Я, конечно, пообещал.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. Чем занимаются банки?
2. Почему держать временно свободные деньги выгоднее и надёжнее в банке, а не дома?
3. Почему расчёты через банк называются безналичными?
4. Чем наличные деньги отличаются от безналичных?
5. Чем вкладчики отличаются от заёмщиков?
6. Спросите у родителей, есть ли у них банковские карточки. Если есть, то попросите рассказать, как они ими пользуются.



Рекомендуем

<https://yandex.ru/video/search?filmId=5318919349182822445&text=%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C%D0%B3%D0%B8%20%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%204%20%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81&noreask=1&path=wizard> безналичные деньги м/ф «Азбука денег тетушки Совы»



